

我们的节日

西藏群众欢度春节、藏历新年

满满当当年货送进村

人民日报记者徐取尧 琼达卓嘎

农历腊月二十九,西藏自治区拉萨市城关区嘎吉林广场人头攒动。“听说嘎吉林广场有个进口年货展销会,商品种类很全,打算采购些年货。”一名前来购物的市民告诉记者。

在一个摊位前,来自日喀则市谢通门县的次仁央宗正在向顾客介绍藏式饰品。忙完生意,次仁央宗才得空聊起来:“我在这儿摆摊十来天,多的时候一天能赚到1000元。”

走在拉萨街头,飘飘彩旗、大红灯笼以及各色藏式饰品将城市装点得格外喜庆。

拉萨市城关区蔡公堂街道次角林村村民索朗曲珍家里比平时安静。原来,女儿女婿假期去浙江看孩子了。“外孙女很争气,去年考到区外读书去了,过年期间不回来,女儿女婿就过去陪外孙女了。”索朗曲珍开心地说,“今年刚住进宽敞的大房子,还发了村集体分红,每人有3000多元,这个年过得舒心又宽裕。”

走进山南市浪卡子县道布龙社区村民次丹家中,桌上摆放着藏式点心、饮料,沙发上坐满了来拜访的亲戚朋友。聊到兴头上,不时有人站起来高歌一曲,或拉着朋友跳起舞来。

从次丹家窗口看出去,乡间道路平整宽阔,不时有村民骑着摩托车载着满满当当的年货驶过。近年来,道布龙社区实施人居环境整治项目,加快推进道路硬化、水沟治理、排水入户管网建设等,村庄面貌焕然一新。

环境整治,不但提升了生活质量,而且改善了邻里关系。曾经,次丹和邻居因为污水排放问题闹过矛盾。排水问题解决,次丹和邻居重归于好。

“在新年到来之际,我想格外感谢安徽援藏工作队的辛苦付出。今年春节和藏历新年是同一天,让我们欢度新年,为美好未来继续奋斗!”次丹说。

(转载自《人民日报》2024年02月09日第07版)

从传统寓意到崭新期待——“古突”,美味更有趣味

本报记者 丹增平措

“白色的石头!”这可是说明我的心地够善良哟!

贡桑德吉的“古突”还没吃上几口,碗内一个鼓鼓的面团里,她咬出一颗寓意心善的白色石子儿,这不仅是这碗特殊的“年夜饭”对自己的“肯定”,更是新年的“好兆头”。

“古突”,在藏语中“古”意为9,代表藏历的“12月29日”;“突”意为面食,这是藏历新年必不可少的“年夜饭”。贡桑德吉家的“古突”,按照传统做法,把羊毛、辣椒、木炭、瓷片等包进面疙瘩里,吃到羊毛寓意性格温柔、吃到辣椒代表嘴不饶人……“藏家传统年夜饭——‘古突’,不仅美味更有趣味!”贡桑德吉笑着说。

一碗热气腾腾的“古突”,是对过去一年的收尾,更是一家人期待的团圆美满。贡桑德吉一家人一边吃着“古突”,一边聊着过去一年的经历,感受最多的是幸

福与收获。

“我的父母都已经年过半百,但身体硬朗,姐姐去年生下了一个女儿,这是全家人最开心的事儿,而自己去去年虽然没有那么大的‘战果’,但一家人的健康平安已经让我很知足!”贡桑德吉感慨道,“以前,我们一家人都是农民,如今随着城镇化的发展,全家也转型为城市居民。父亲养了两匹马,在雍布拉康景区给游客提供骑马服务,姐姐和姐夫在泽当市区做销售,自己大学毕业后在山南事业单位上班,全家收入很不错。”

贡桑德吉的家位于山南市乃东区昌珠镇门仲岗社区,这里的群众家家户户住上了两层的藏式小楼,“高大上”是给人的第一印象。

“如今,门仲岗社区家家户户的日子越过越红火。”贡桑德吉说,“新的一年新的期盼,相信我们的日子还会更上一层楼!”

嘎玛泽登在区党委统战部2023年度总结表彰大会上强调 以铸牢中华民族共同体意识为主线 整体发力 提升效能 不断推进统战工作高质量发展

本报拉萨2月9日讯(记者 索朗琼珠)近日,自治区党委统战部召开2023年度总结表彰大会。总结2023年统战工作情况,安排部署2024年相关工作,并为受表彰的先进集体和个人颁奖。区党委常委、统战部部长嘎玛泽登出席并讲话。

嘎玛泽登指出,2023年,区党委统战部坚持以学习贯彻党的二十大精神、二十届二中全会以及自治区党委十届三次、四次、五次全会精神为主线,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,强化思想政治建设,狠抓班子队伍建设,转作风抓落实,促进工作提质增效,全面做好“贯彻落实年”各项工作,取得了较好的成绩。

嘎玛泽登强调,2024年为统战系统“效能提升年”,要在区党委坚强领导下,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,坚持铸牢中华民族共同体意识这条主线,强化落实统战工作责任制,完善大统战工作格局,做好机构改革后的区党委统战部工作。要加强学习、掌握方法,狠抓落实、整体发力,讲究策略、守住底线,守正创新、提升效能,彰显统战部门和统战干部的担当作为和精神风貌。要加强干部队伍建设,切实履行监督管理职责。要坚持正确的用人导向、干事创业导向,让想干事、能干事、会干事、干成事的干部有平台、有位置、有奔头、有作为,形成人人担当、人人尽责的局面。

察隅县被授予“中国天然氧吧”称号

本报拉萨2月9日讯(记者 郑璐 通讯员 张敬平)2月7日,记者从自治区气象局获悉,近日,中国气象局发布《中国气象局关于2023年气候生态品牌创建示范活动评审结果的公告》,全国66个地区(景区)被正式授予“中国天然氧吧”称号,西藏林芝市察隅县名列其中。

“中国天然氧吧”是中国气象局国家气候标志之一,获评地区需具有负氧离子水平高、空气质量好、气候环境优越、设施配套完善,适宜旅游、休闲、养生等特点。察隅县位于西藏东南部,全县平均海拔2300米,属喜马拉雅山南翼亚热带湿润气候区,生态环境优越,气候舒适宜人,年平均气温12.3

摄氏度,年平均降水量764.5毫米,森林覆盖率达55.55%,空气优良天数占全年100%。县域内有察隅河、怒江为主体的众多大、中河流,流域面积超过50平方千米的河流达到180条。实测负氧离子年平均浓度为每立方厘米3000至5000个,最大平均浓度达到每立方厘米7901个,是西藏名副其实的“天然富氧舱”。

据了解,“中国天然氧吧”创建工作开展以来,察隅县把其作为推进全域旅游发展、促进乡村振兴的重要抓手,扎实有序开展创建工作。自治区气象部门积极配合察隅县编写申报书,并通过中国气象局专家的实地调研,最终成功申报“中国天然氧吧”称号。

酥油花“绽放”庆新春



近日,拉萨年货市场上酥油花热销。酥油花以酥油为主要原料,手工精雕细琢而成,造型多样,色彩丰富,深受群众喜爱。

上图:手工艺人在制作酥油花。

左图:商贩在展示售卖的酥油花。

新华社记者 丁增尼达 摄

新华社记者 孙瑞博 摄

国网西藏电力全力保障节日期间群众用电需求

夜班值守“不打烊” 用户欠费不停供

本报拉萨2月9日讯(记者 郑璐 通讯员 普拉加)2月8日,记者从国家电网西藏电力有限公司(简称“国网西藏电力”)获悉,春节、藏历新年期间,将落实24小时值班工作,对居民用电客户采取欠费不停供措施,确保节日期间95598服务热线畅通。同时,畅通线上“网上国网”App和线下营业厅缴费服务渠道,全力保障用户春节、藏历新年用电需求。

据了解,为确保人民群众温暖祥和过节,国网西藏电力多措并举,提前部

署2024年春节、藏历新年期间保供电、保安全、保稳定等各项工作。“春节、藏历新年保电期间,预计我区电网最大负荷210万千瓦,较去年同期增长14.75%,最小负荷为130万千瓦,较去年同期增长11.33%,日均用电量4050万千瓦时,同比增长14.3%。”西藏电力调控中心主任覃文继说,节日期间,国网西藏电力系统各单位预计将安排1423名人员、69辆生产抢修运维车、59辆应急保电车24小时待命值守,随时应对电力供应突发情况,做好节日应急抢修准备。

阿里地区札达县底雅乡

“光储微电网”示范项目建成投运

本报狮泉河2月9日电(记者 洛桑 丁增 达珍 通讯员 张斌)近日,西藏开投集团投资建设的阿里地区札达县底雅乡“光储微电网”示范项目建成投运并送电入户。该项目是“光伏+储能+变电+供电”四位一体绿色低碳综合能源示范项目,通过构建“源网荷储”微电网新业态,加快补齐边境城乡村基础设施短板,是固边兴边强边的创造性实践。

据了解,该示范项目所在的阿里地区札达县底雅乡鲁巴村,海拔3869米,在项目建成之前村民用电主要依靠小型光伏户用电源设备,仅能满足日常照明及通讯设备的充电,电力保障能力十分有限。为全力保障群众用

电,建设者们克服高寒高海拔、设备采购困难、人员组织困难、大雪封路等重重困难,在短短2个月内完成了光伏、储能、变电场区施工安装、输电线路架设及系统发电调试工作,在春节、藏历新年前顺利实现投运。目前,该项目在光照充足条件下可做到24小时不间断运行供电,保障了当地村民全天候用电需求。

西藏开投集团相关负责人表示,下一步,西藏开投集团将创新建设“光储微电网”示范项目,努力为解决边境地区供电可靠性问题提供新思路和新方案,大力推动创建国家固边兴边富民行动示范区取得新进展新成效。

(紧接第一版) 希望老干部们进一步增强政治意识,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定坚决做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;充分发挥政治优势、经验优势、威望优势,一如既往地支持西藏各项事业发展,多提宝贵意见,帮助我们西藏各项事业发展的越来越好。老干部是党和国家的宝贵财富,各级党委、政府要用心用情做好老干部工作,以敬重之心、关爱之情、务实之举努力为广大老干部解决实际问题

体问题,为他们愉快生活、安享晚年营造良好条件,让他们共享改革发展稳定成果。

老领导、老干部们对自治区党委的关心关怀表示感谢,对过去一年西藏经济社会发展取得的新成绩新进展感到由衷高兴,一致表示将坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,以实际行动积极支持自治区党委中心工作,继续发挥余热,退休不褪色,努力为推动西藏长治久安和高质量发展作出更大贡献。

自治区领导刘江、达娃次仁、坚参、孟晓林参加有关活动。

最高海拔市的高质量发展答卷

(上接第一版)

为破解错峰用电制约经济社会发展的难题,那曲市坚持把清洁能源建设作为民生要事来抓,大力推进光伏、风电等清洁能源项目建设,实现清洁能源“量”到“质”的转化。

2023年8月5日,那曲市2023年新能源项目在比如县夏曲镇举行集中开工仪式,新建新能源项目9个,总装机容量120万千瓦,计划总投资约100亿元。2023年,那曲市5个新能源保供项目陆续并网发电,新增电力装机30万千瓦,发电量超过6亿千瓦时,外送电量突破1亿千瓦时。

项目建设是那曲市高质量发展的重要引擎和抓手。2023年,那曲市以“狠抓项目投资落实年”为契机,狠抓投资落实,新增投资141亿元,开复工项目784个,完成固定资产投资90亿元以上。其中,实施行政村通畅项目63个,建成4G、5G基站984座,乡(镇)5G网络、行政村(居)移动网络实现全覆盖。

民生改善有温度

“感谢你们将这些设备修好,让

我们闲暇时可以解闷,让孩子们可以通过电视增添乐趣……”纸短情长,一封饱含色尼区达萨乡群众感激之情的感谢信送到了那曲市广播电视台。

2023年,那曲市广播电视台派出6名技术人员先后深入1023个村(居)维修广播电视卫星接收机、逆变器和便携式一体机卫星接收设备等,回应群众诉求,免费维修电视机、洗衣机、光伏电源等设备,经过日夜忙碌,1.6万余台“村村通”“户户通”设备重新焕发生机活力,满足了基层群众的精神文化需求。

那曲市从群众最关心最直接最现实的民生要事着手,把群众身边的小事当作各级党委、政府的大事来抓,以务实举措破题“民生问卷”,以群众满意厚植“民生温度”,真正把惠民、暖民心的小事做到群众心坎上。

不久前,双湖县雅曲乡突降大雪,各放牧点近3万头牲畜遭受影响。雅曲乡党委、政府及时组建1支由73名党员干部组成的临时党员突击队,迅速开展隐患排查、人畜转移等工作,解决了群

众燃眉之急。

民生无小事,枝叶总关情。那曲市将责任扛在肩上,聚焦群众对生产生活的关切,为民办实事1738件、解决急难愁盼2500余件,彰显为民本色、增添服务成色。

产业发展见力度

那曲市草地总面积占全区总面积的一半以上,牧业产业发展关系着全市的乡村振兴。

2023年以来,那曲市打破自家“一亩三分地”的思维定式,用好“协同融通法”,加强区域协作,做大做优牧业产业,抱团团下好“一盘棋”、唱响“大合唱”——

嘎尔德生态畜牧产业示范基地,发挥带头作用,辐射带动作用,已在拉萨开设8家销售店、那曲2家销售店,并在那曲设立12个收奶站。自2018年收奶之日起到2023年9月底,共计收奶711.69万斤,兑现奶款7273.71万元。

聂荣县先行试点联村党委,着力打破单村发展空间窄、村级产业“小而散”、传统产业“长不大”等问题,通